

Толос СТАЖАНОВЦА

№ 23 (1192)

Четверг

1 июня 1944 года

ОРГАН
ТОНКИНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА
9-й год издания
Выходит 1 раз в неделю
цена 15 коп.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 24 по 30 мая 1944 года)

В районе севернее Яссы наши войска 30 мая отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника. Ценою больших потерь в живой силе и технике противнику удалось незначительно воцелиться в нашу оборону. По предварительным данным, за день боя наши войска уничтожили и подбили 50 немецких танков и сбили 36 самолетов.

На остальных фронтах за истекшие семь дней существенных изменений не произошло. Авиация и корабли Краснознаменного Балтийского флота нанесли ряд ударов по кораблям противника. В ночь на 25 мая наши летчики потопили два немецких транспорта общим водоизмещением в 7 тысяч тонн. В ночь на 27 мая самолеты — торпедоносцы потопили в Рижском заливе два крупных немецких транспорта. Кроме того, два транспорта противника водоизмещением в 7 тысяч тонн потоплены в Финском заливе. Над кораблями Краснознаменного Балтийского флота, находясь в дозоре, обнаружили около одного из островов Финского залива вражескую подводную лодку. Наши корабли немедленно атаковали подводную лодку и потопили ее. 26-го мая 70 самолетов противника пытались атаковать один из объектов нашего флота в Финском заливе. Советские летчики — истребители рассеяли самолеты врага, вынудив их сбросить бомбы в море. В воздушных боях наши летчики сбили 20 немецких самолетов. Два наших самолета не вернулись на свой аэродром. Через день немецкая авиация опять попыталась совершить налет на наши военные объекты в Финском заливе. Зенитчики и истребители Краснознаменного Балтийского флота рассеяли вражеские самолеты. Советские летчики сбили 6 самолетов противника. Два вражеских самолета сбиты огнем зенитной артиллерии. Наша авиация потерь не имела.

Воздушная разведка обнаружила в Баренцевом море караван судов противника. В ночь на 26 мая авиация флота нанесла несколько массированных ударов по вражеским судам. Потоплены два немецких транспорта общим водоизмещением до 15 тысяч тонн, миноносец и сторожевой корабль. Нанесены серьезные повреждения транспорту и другим кораблям противника. В воздушных боях сбито 10 немецких самолетов. Семь наших самолетов не вернулись на свои базы.

Советская авиация произвела массированный налет на аэродромы противника в районе городов Роман и Хуши (Румыния). В момент налета на этих аэродромах находилось много немецких самолетов. Советские летчики подавили вражескую зенитную артиллерию и с нескольких заходов бомбами и пушечно-пулеметным огнем уничтожили и повредили не менее 60 самолетов противника. Все наши самолеты вернулись на свои базы.

Советские снайперы успешно истребляют немецко-фашистских захватчиков. На одном участке 2-го Украинского фронта снайпер тов. Бочаров, находясь в засаде за передним краем нашей обороны, за день уничтожил 24 немца. Через два дня наши разведчики взяли у убитого немецкого офицера дневник. В этом дневнике имеется следующая запись: «Сегодня нас особенно тревожил русский снайпер. Многие погибли от его пули. 18 рядовых, три унтер-офицера. Погиб и командир роты Отто Брэггер. Русский, видимо, меткий стрелок. Почти все пули попали в лоб или в глаз. Кто этот безымянный стрелок?». Запись датирована как раз тем днем, когда снайпер тов. Бочаров вел огонь из засады.

За время с 23 по 29 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 137 самолетов противника.

Держать посевы в чистоте

В постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о плане сельскохозяйственных работ на 1944 год со всей серьезностью указывается на исключительное значение прополки и междурядной обработки посевов в текущем году.

В решении правительства и партии говорится: «Обязать местные партийные, советские и земельные органы, агроперсонал, управления колхозов, директоров МТС и совхозов обеспечить в 1944 году проведение решительных мер борьбы с сорняками путем тщательной предпосевной обработки, своевременных прополок посевов, своевременной междурядной обработки пропашных культур, обязательного скашивания сорняков до их цветения на межах, канавах, обочинах дорог, пустырях и т. п., ранней вспашки паров и содержания их в течение всего лета в рыхлом и чистом от сорняков состоянии».

Борьба с сорняками является одним из основных мероприятий по повышению урожайности. Ибо, отличаясь большой живучестью и плодовитостью, по сравнению с культурными растениями, сорняки отнимают у них влагу и пищу, стесняют их рост, затемняют посевы, снижая урожай, а иной раз вызывая и полную его потерю, мешают механизации сельскохозяйственных работ и, наконец, способствуют распространению вредителей и болезней культурных растений.

Опыт передовых колхозов показывает, что своевременная прополка посевов повышает фактический сбор зерна на 2—3 центнера с гектара. Таким образом, тщательное проведение прополки и междурядной обработки посевов обеспечит по району увеличение сбора урожая на тысячи пудов.

Однако к этому важнейшему мероприятию ряд председателей сельских советов и колхозов отнеслись несерьезно и прополку не начинали. По району прополото озимых менее 15 проц. посева.

Задача первичных партийных и комсомольских организаций, председателей сельских советов и колхозов, немедленно исправить допущенные недостатки и мобилизовать на прополочные работы всех колхозников и колхозниц, стариков и подростков, широко привлечь к этой работе рабочих и служащих, учащихся. Вся работа на прополку и междурядной обработке проводить в порядке индивидуальной сделки.

Интересы борьбы за высокий урожай требуют, чтобы прополочные работы велись с таким же напряжением, как весенний сев. Работать от зари до позднего вечера, не уходить с посева до тех пор, пока посева не будут очищены от сорняков — дело чести каждого колхозника и колхозницы.



Решением Тонкинского райкома ВКП(б) и исполкома райсовета от 31 мая 1944 года за успешное завершение весеннего сева на районную Доску Почета занесены:

Федоровский сельский совет (председатель сельсовета тов. Голубев). Сельский совет на 30 мая план посева зерновых и технических культур выполнил на 103,2 проц.

Первомайский сельский совет (председатель тов. Толстобров). Сельский совет на 30 мая выполнил план посева льна на 106 проц.

Экзамен перед Родиной

Начало второго учебного полугодия совпало с изданием двух важнейших приказов Наркомпроса РСФСР — о прекращении практики социалистического соревнования и о введении пятибалльной системы оценки знаний и поведения учащихся.

Проверочные испытания — государственный смотр работы советской школы. Каждый учитель, учащийся, отчитывается перед фронтом, Красной Армией, как они выполняют свой долг перед Родиной.

В текущем году испытания показывают более высокие и прочные знания школьников, по сравнению с прошлым годом. В 10 классе Тонкинской средней школе экзамен по алгебре проводил директор школы тов. Балуев П. И. Учащиеся, уверенные в

своих знаниях, спокойно решают примеры и задачи. Из 18 учащихся лишь 4 оценены баллом «3», остальные — «5» и «4». Такие же результаты в этом классе получены по истории, (преподаватель т. Лебедева А. Ф.).

В Октябрьской начальной школе, (учительница тов. Ковязина), четырехклассники получили твердые знания по арифметике и русскому языку и т. д.

Проверочные испытания в школах продолжаются. Надо приложить все усилия для того, чтобы тщательно, строго и организованно закончить экзамены и подвести окончательные итоги большой и плодотворной работы, проделанной школами на третьем году Великой Отечественной войны.

Е. ВИСОЦКАЯ,
Зав. подкабинетом.

ЖЕНЩИНЫ ТЫЛА

Заслуженным уважением пользуется Шацкая женская тракторная бригада тов. Чесноковой среди коллектива Тонкинской МТС и среди колхозников.

Это уважение не случайно. Оно добыто упорным трудом. В течение зимы члены бригады в составе: Держурных М. и А., Двоглазовой Н., Смирновой В., Чесноковой Е., Колегановой, Е. Демисевой, во главе с бригадиром, тщательно, винтик за винтиком ремонтировали трактора. Не было ни одного случая, что бы хоть одна из них без уважительных причин не вышла на ремонт.

Зимний труд окупился с лихвой. На весеннем севе их машины работают бесперебойно. План тракторных работ на 29 мая бригада выполнила на 127 проц.

Успех женской тракторной бригады заключается еще и в том, что правильный технический уход за машиной здесь является непреложным законом. Бригадир тов. Чеснокова ведет точный учет каждой машины и определяет время когда ее нужно поставить на технический уход.

Так советские женщины тыла помогают воинам Красной Армии очищать нашу священную землю от гитлеровской нечисти.

Т. ФЕДЯКОВА.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

По последним сообщениям, англо-американские войска в Италии, преодолев вторую укрепленную полосу немецкой обороны, так называемую «Линию Гитлера», и соединившись со своими войсками в предместном укреплении Анцио Неттуно, продолжают продвигаться вперед. 29 мая они находились в 26 километрах в югу от Рима. За 18 дней наступления захвачено в плен свыше 15 тысяч немецких солдат и офицеров. Наступление поддерживается крупными силами авиации. За последнюю неделю воздушные силы союзников произвели на итальянском театре военных действий около 18 тысяч самолетовылетов. С моря англо-американские войска получают поддержку своих военных кораблей, вытеснивших по вражеским позициям на побережье много тысяч снарядов.

Одновременно возрастают удары союзной авиации по Германии, Северной Франции, Бельгии и Голландии. 22 мая над Германией действовали 4 тысячи самолетов, 25 мая — 8 тысяч самолетов, из них три тысячи тяжелых бомбардировщиков. Несколько раз подвергся бомбежке

Берлин. Весьма мощные удары нанесены по немецким авиазаводам в Познани (оккупированная Польша), Лейпциге, Випер-Нейштадте и других городах. Союзники систематически бомбят железнодорожные линии, идущие из Германии к французским портам на побережье Ламанша. За последнюю неделю на пути сообщения, в одной только Франции, сброшено свыше 9 тысяч бомб.

По мере приближения решающих боев усиливается распространение «нервирующих слухов», то есть тревоги и смутнения как в Германии, так и в странах фашистского блока. «До войны, — пишет гитлеровская газета «Мюльгаузер тагеблате», — самым удобным для сна считалось лежачее положение. Сегодня каждый немец должен научиться спать в любом другом положении. Только так можно справиться с душевным расстройством».

В Болгарии немцы, после выхода в отставку правительства Вожилова, подбирают для нового кабинета отъявленных палачей. По пока попытка сформировать это новое правительство окончилась неудачей. Объявленная в стране всеобщая мобилизация на-

талкивается на сопротивление народных масс. В одном из болгарских портов на Дунае взбунтовались новобранцы. Узнав, что их бросают против народно-освободительной армии Югославии, они отказались грузиться на пароход. В последнее время целые взводы и даже роты болгарских войск в Югославии дезертируют и переходят на сторону армии Тито.

Польский народ, задавленный немецкими насильниками, с надеждой ожидает прихода братской Красной Армии и польской армии патриотов, возглавляемой генералом Берлингом.

Демократические партии и группы, борющиеся в Польше против немцев, образовали национальный совет Польши. Уполномоченные совета перешли линию фронта и прибыли в Москву для установления связи с советскими и союзными правительствами. Делегаты были приняты тов. Сталиным и в дружеской беседе ознакомили его с положением в их стране.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Профсоюзно-комсомольский кросс

По решению ЦК ВЛКСМ и секретариата ВЦСПС с 28 мая по 11 июня 1944 года по всей стране проводится профсоюзно-комсомольский кросс.

Перед комсомольскими и профсоюзными организациями — стоит задача — вовлечь в кросс максимально большее количество участников и обеспечить высокое качество проведения самого кросса.

Массовая сдача норм по району будет проходить 4 июня по кустам: Вязовский, Тонкинский, Федоровский, Вахрамеевский. Первичные комсомольские организации должны дело поставить так, чтобы в кроссе приняли участие все комсомольцы и молодежь с 13 лет. Школьники могут сдавать нормы непосредственно в школе.

Успех проведения кросса будет зависеть от его подготовки. Но военная физкультурная комиссия РК ВЛКСМ, военрук школы, комсомольские организации, работу по подготовке к кроссу поставили крайне плохо, запаздывают с тренировкой. А ведь успех кросса будет зависеть от качества тренировки.

Летний профсоюзно-комсомольский кросс является проверкой всей военно-физкультурной работы комсомольских организаций. Готовясь к кроссу, участвуя в нем, каждый комсомолец, каждый молодой юноша и девушка должны стремиться стать достойными приемниками доблестных воинов Красной Армии.

М. ВИНОГРАДОВА,
Секретарь РК ВЛКСМ.

Дружные всходы

Воодушевленные историческим лермонтовским приказом товарища Сталина колхозники и колхозницы колхоза «Крестьянин», Федоровского сельсовета стремятся как можно больше помочь Красной Армии в разгроме врага.

Честно и самоотверженно трудились колхозники на весеннем севе, namного перевыполнив нормы выработки. Так комсомольцы Потехин П., Дерябин Ф., Смирнов

В., подростки Павлов А., Щербаков П., Смирнов И. на пахоте и бороновании ежедневно нормы выполняли на 150—160 проц.

В результате самоотверженного труда колхозников и колхозниц колхоз 18 мая полностью закончил весенний сев. Везде появились дружные всходы.

В. КАРАСЕВ,
Секретарь комсомольской организации.

Пары — основа высокого урожая озимой ржи

Основной зерновой культурой в нашем районе является озимая рожь. Между тем уже два года (1942—43) эта культура, вследствие грубых нарушений агротехники, давала чрезвычайно низкий урожай.

Наукой и практикой твердо установлено, что урожай озимых культур и, в частности, ржи всецело зависит от качества обработки пара и срока посева. Чистый майский или черный (поднимаемый с осени) пар являются лучшими предпосевными для озимых культур. Осими, посеянные по позднему, несвоевременно и плохо обработанному парам, хотя и могут с осени хорошо раскучиться, но являются неустойчивыми против неблагоприятных условий зимовки и различных заболеваний, поражающих их в зимне-весенний период. Частичная гибель озимых в 1943 году тем и объясняется, что осими, посеянные поздно или хотя и своевременно, но по позднему и плохо обработанному парам, не выдержали неблагоприятных для их жизни условий осени и весны и не могли устоять против поразившего их грибного заболевания — септориоза. Даже при благополучной зимовке озимые по равному чистому парам дают урожай на 2—5 центнеров выше, чем по парам, поднятому во второй половине июня — июля месяцев.

В работе по подъему паров сейчас дорог каждый час. Поэтому все тракторы, лошади и крупнорогатый скот, по мере освобождения от работ на весеннем севе, должны немедленно переключиться на подъем пара, не дожидаясь окончания сева поздних культур. Нельзя допускать ни одного часа простоя или передышки между работами на весеннем севе и подъемом пара. Надо принять все меры, мобилизовать все тягло, чтобы к 10 июня пар был поднят.

Основные задачи паровой обработки это борьба с сорняками, сохранение влаги и, в этих усло-

виях, накопление питательных для растений веществ. Эти задачи могут быть выполнены при условии если пар в течение всего лета будет содержаться в рыхлом состоянии и чистым от сорной растительности. Вскоре после появления с подъемом пара вызывает потерю влаги в почве и уменьшение накопления питательных веществ.

В некоторых колхозах недостаток тягловой силы может вызвать удлинение сроков подъема пара. Если к 10 июня подъем пара не может быть закончен, то необходимо разрыхлять его поверхность, чтобы уменьшить испарение воды из почвы. Рыхление можно сделать культиваторами, ручными мотыгами или скребками.

Организация работ, использование тягла имеет решающее значение в деле своевременного подъема паров. Надо рассчитать, какая часть пара будет вспахана до 10 июня без предварительного рыхления и какую часть надо взрыхлить до основной вспашки. Надо распределить тягловую силу так, чтобы одновременно велись и подъем пара, и рыхление, и вывозка навоза. Вывозку навоза производить исключительно на коровах или на носилках, организовать работу так, чтобы весь навоз, вывезенный до обеда, был запахан в этот же день, а вывезенный после обеда не позднее первого уповода следующего дня. Вывезенный навоз не должен лежать в поле не запаханным ни одного дня. Вспаханная площадь должна быть заборонована в тот же день, с использованием на этой работе слабейших лошадей и крупного рогатого скота.

Только правильно, с точным расчетом, организовав работу, используем в необходимом количестве крупный рогатый скот и ручной труд колхозников можно своевременно поднять пар и тем самым заложить фундамент высокого урожая озимых в 1945 году.

ЗЕМСКОВ — Гл. агроном райсо.

Отважная комсомолка — патриотка



22-летняя комсомолка-белоруска Вара Вырвич до войны училась в институте. Вместе с подругами она ушла на фронт, когда началась война.

Молодую комсомолку влекла родная белорусская земля. Она перешла линию фронта и начала трудный героический путь народной мстительницы — партизанки. Вскоре она стала руководителем комсомольско-молодежным партизанским отрядом, оперировавшим в районе города Добруш, Гомельской области.

Немцы охотились за партизанами. Они предлагали большое вознаграждение за голову Вара Вырвич — партизанки «Кати».

По городу было расклеено объявление немецкого коменданта, в котором германское командование обещало за поимку «Кати» вознаграждение в 3000 марок, 5 пудами соли, а также земельным наделом в 25 гектаров. Но все попытки гитлеровцев обнаружить след героических партизан не увенчались успехом. Народные мстители продолжали свою деятельность. Много героических дел совершили славные патриоты. Они пустились под откос десятки эшелонов с техникой и живой силой врага, расклеивали листовки. С освобождением Добруша от немецко-фашистских захватчиков Вара Вырвич вышла из подполья. Сейчас она руководит Добрушским райкомом комсомола.

На снимке: Комсомолка — партизанка «Катя».

Фото Е. Колыта

Фотокроника ТАСС

Сила соревнования

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование на успешное проведение весеннего сева молодые трактористы и трактористки показывают высокое мастерство работы на тракторах.

Комсомольско-молодежная бригада, бригадир член пленума РК ВЛКСМ тов. Суворов, задание на весеннем севе выполнила на 165 проц., М. Ларионовская бригада, бригадир секретарь комсомольской организации при Тонкинской МТС тов. Матюкова, на 28 мая план тракторных работ выполнила на 107 проц. Трактористки Смирнова и Исакова, из бригады тов. Окунева, план выполнили на 156 проц. и т. д.

Необходимо еще шире развернуть социалистическое соревнование среди молодежи и успехи, достигнутые на весеннем севе, закрепить и в период проведения паровой кампании.

В.

С 1 по 10 июня — декадник по улучшению лугов и пастбищ

В кормовом балансе каждого колхоза сено, собранное с естественных сенокосов, занимает решающее место. Поэтому вопрос об улучшении лугов и пастбищ должен стоять в центре внимания первичных партийных организаций, сельских советов и колхозов, ветеринарно-зоотехнических работников.

Путем тщательного ухода за лугами и правильного их использования мы имеем возможность увеличить сбор сена в 1,5—2 раза.

Ряд колхозов неплохо справляются с этой работой. Так колхоз «Красный передовик», Тонкинского сельсовета (пред. колхоза тов. Букушкина) и колхоз «Новый путь», Чердаковского сельсовета (пред. колхоза тов. Потехин) полностью провели очистку всех лугов от кустов, кочек, весенних наносов и т. п. Однако, ряд сельских советов и колхозов к проведению этого важнейшего мероприятия еще не приступали.

23 мая райком ВКП(б) принял решение «О мероприятиях в колхозах по улучшению лугов и пастбищ». В целях повышения урожайности трав на лугах и пастбищах по решению райкома ВКП(б) с 1 по 10 июня проводится декадник по улучшению лугов и пастбищ.

В течение этого декадника первичные партийные и комсомольские организации, сельские советы и правления колхозов, должны обеспечить массовый выход колхозников на дуга и пастбища. Для успешного хода работ правление колхоза должно закрепить дуга и пастбища за бригадами и звеньями, каждому колхознику дать определенный участок работы.

В течение декадника надо очистить все дуга и пастбища от кустарников, кочек, весенних наносов. Большое внимание необходимо уделить борьбе с сорняками, обратив особое внимание на уничтожение колючего щавеля. Щавель уничтожается путем подрезания его корневой системы острой лопатой на глубину 10—15 см, и удаления этих корней из почвы.

Борьба за хорошие дуга и пастбища есть борьба за прочную кормовую базу, есть борьба за развитие общественного животноводства и повышение его продуктивности.

В работе по улучшению лугов и пастбищ должно принять участие все население, не занятое на полевых работах. Застрельщиками в проводимых мероприятиях должны быть комсомольцы, молодежь.

Проваливают весенний сев

Колхозом «2-я пятилетка», Тонкинского сельсовета руководит т. Столицин. Работает в этом колхозе он не первый год, но дело поставлено отвратительно плохо. На 29 мая план весеннего сева зерновых и технических культур выполнен лишь на 40 проц.

Провал весеннего сева в колхозе объясняется тем, что отсутствует всякая организация труда. Большинство колхозников на работу выходят поздно, кончат ее рано, а часть колхозников совершенно не участвуют в колхозной работе. Несмотря на такое тяжелое положение в колхозе приусадебные участки у всех колхозников хорошо обработаны и давно уже посеяны, а ведь это составляет более 50 гектар.

Крупный рогатый скот к полевым работам не привлекается. В колхозе и у колхозников обучено более 50 голов крупнорогатого скота, но на работе используется

только 3, да и то кое-когда. Надо отметить, что плохо работает и Б. Ларионовская тракторная бригада, бригадир тов. Соловьев. По договору она должна была сделать в переводе на мягкую пахоту 262 га, а сделала всего лишь 211 га. Старые трактористы т. т. Марков и Кузнецов, бывшие бригадир тракторных бригад из-за плохого технического ухода за машиной имеют частые аварии, в результате чего за период весеннего сева на газогенераторном тракторе ими закуптировано только 40 га зяби.

Правление колхоза должно перестроить работу так, чтобы план весеннего сева был выполнен в ближайшие два дня, для чего привлечь к работе весь крупнорогатый скот в колхозе и у колхозников, мобилизуя на полевые работы всех колхозников и колхозниц.

П. ЛИПИН.

ПРОПАЛЫВАЕМ ОЗИМЫЕ

Колхоз «Прожектор», Вязовского сельсовета проведет прополку озимой ржи.

Прополото более 30 га.

М.

Привлечены к ответственности

Разгулина Б. А. из дер. Бердники, Кучкина А. И. из дер. Чердаки, Мельникова А. Б. из Нахутино, Тонкинским исполкомом райсовета были мобилизованы на работу в Чернораменский Торфотрест, но оттуда самовольно бежали.

Тонкинский нарсад, рассмотрев дело, признал их виновными в нарушении Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года и приговорил к 6 месяцам исправительно-трудовых работ с немедленной отправ-

кой на место работы. Необходимо предупредить председателей колхозов, что если они будут использовать дезертиров производства на работе в колхозе, то они сами будут привлечены к уголовной ответственности.

Руководителям учреждений и предприятий запрещается принимать на работу лиц без соответствующего на то разрешения со стороны колхоза.

ОРЛОВ.

Зав. отделом мобилизации Тонкинского райсовета.

Отв. редактор А. Прыткова.

МЦ 05646 с. Тонкино, Горькобласти, типография райгазеты «Голос стахановца», тираж 1000 экз.